
Thème 2 : 

Le monde depuis 1945. 

 

 

Chapitre I : 

Un monde bipolaire au temps de la guerre froide. 

 

Pourquoi et comment les États-Unis et l’U.R.S.S. s’affrontent-ils de 1947 à 1991 ? 

De 1947 à 1991, le monde fut le théâtre de la guerre froide. 

La guerre froide est un affrontement entre les États-Unis et l’U.R.S.S. sans se faire directement la 

guerre. 

 

A) Les origines de la guerre froide. 

 

- Les 2 grands vainqueurs de la Seconde guerre mondiale sont les États-Unis et l’U.R.S.S. 

Ce sont des alliés de circonstances (contre l’Allemagne et le Japon). En fait beaucoup de 

choses les opposent. 

• Les États-Unis sont une démocratie au système économique capitaliste. 

• L’U.R.S.S. est communiste. 

 

- L’U.R.S.S. occupe militairement l’Europe centrale et de l’est. Dans ces pays (Pologne, 

Hongrie, …) l’union soviétique impose des dictatures communistes. Dans les États 

d’Europe de l’ouest (France, Italie, …) le parti communiste est très puissant. 

 

- On parle d’un « rideau de fer » qui coupe l’Europe en 2. 

 

 

- En 1947 ; le président des U.S.A. Harry Truman propose une aide économique à tous les 

pays européens : c’est le plan Marshall. L’U.R.S.S. et les États communistes refusent 

l’aide. C’est une rupture qui marque le début de la guerre froide ? 

 

B) Un affrontement entre deux blocs. 

- À partir de 1947, deux blocs d’alliance vont s’opposer. 

 * Le bloc de l’Ouest dominé par les U.S.A et organisé militairement dans l’O.T.A.N. 

(Organisation du traité de l’Atlantique nord). 

 * Le bloc de l’Est dominé par l’U.R.S.S.  et organisé militairement dans le pacte de Varsovie. 

- On observe aussi une course à l’armement nucléaire (l’U.R.S.S. se dote de la bombe atomique en 

1949). La guerre directe entre les 2 super-grands semble improbable : on parle « d’équilibre de la 

terreur ». 



- Cependant les crises sont nombreuses en particulier entre 1947 et 1962. 

• Le blocus de Berlin (1948-1949). 

• La guerre de Corée (1950-1953). 

• La construction du mur de Berlin (1961). 

•  La crise des fusées de Cuba (1962). 

• … 

 

- De 1962 à 1975, on observe une certaine détente entre les 2 blocs. Les États-Unis sont 

obligés d’intervenir au Vietnam. 

 

- Il y a aussi une opposition dans la conquête spatiale ; 

• En 1961, le premier homme dans l’espace est le Soviétique Youri Gagarine. 

• En 1969, les Américains atteignent la Lune. 

 

 

 

 

C) La fin de la guerre froide. 

 

- À partir de 1975, les tensions reprennent. Le Président des États-Unis Ronald Reagan 

(1980-1988) accuse l’U.R.S.S. d’être l’empire du mal. On installe des fusées (missiles) en 

Europe. 

 

- En 1985, Mikhaïl Gorbatchev devient dirigeant de l’U.R.S.S., il est partisan de 

l’apaisement. Signature du traité de désarmement nucléaire avec Reagan en 1987. 

 

 



- En Europe de l’est, les oppositions au communisme se développe, l’U.R.S.S. n’intervient 

pas. Le 9 novembre 1989, la chute du mur de Berlin entraîna un effondrement des régimes 

communistes en Europe (dans la paix comme en Tchécoslovaquie ou dans la violence 

comme en Roumanie). 

 

- En 1991, l’Union soviétique disparaît et se morcelle en 15 États (la Russie, l’Ukraine, …). 
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